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Schreibe den Bruch 1) als Dezimalzahl, 2) als Prozentangabe!
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83 Vervolistandige die +~Umrechnungstabelle!
BTl a b) o) d) e) f) 9)
Prozent 1% 12 .;_% 120%
Bruch R 1 1 LS
100 4 5 2
o Dezimalzahi 0.01 0,15 0,7
386  Gib G, p% und A an! Berechne den fehlenden Wert!
a) Ein Viertel der 24 Urlaubstage waren verregnet.
b) Zwei Fiinftel der 30 Ferientage wurden im Bus zugebracht.
€) 225 von den 500 Schiilerinnen und Schiilern einer Schule
sind Médchen.
d) Von 300 Schiilerinnen und Schiilern gaben 60 % Fernsehen
als Lieblingsbeschiftigung an.
e) 65 von 100 Lehrkriften sind Frauen.
f) Von 10 Autofahrerinnen und Autofahrern auf der Autobahn
sind leider nur 8 angeschnallt.
g) Von 200 Radfahrerinnen und Radfahrern tragen nur 30
einen Radhelm.
587 Erginze die Tabelle!
a) b) 4] d) e) f) t) h)
Grundwert G 50 m 50 € 80 kg 801 80d 80 m? 250 €
Prozentsatzp% 10% 5% 40% 50 %
Anteil A 10€ 40d | 20m? | 60m* | 500€
e ——— e ———
P 597 Berechne 1) 1%, 2) 2 %o, 3) 10 %o des gegebenen Wertes!
E a) 2000 € ¢ 1km €) 1200 m g) 1t i) 300hl
| b) 16000 € d) 1m f) 1520 kg h) 2,5t i 30h
| 598 Berechne 1) 20%, 2) 30%, 3) 70% des gegebenen Betrages!
a) 100 € b) 200 € c) 250 € d) 1500 € e) 3200 €
599 Berechne 1) 50%, 2) 25%, 3) 75 % des gegebenen Wertes!
2 . 1
a) 8€ € 7.2m e) 58,8m 9) 34 kg i) ?3 t
b) 28,40 € d)0,4m f) 0,64 ha h) 5 kg i hl
600 Berechne 5% des gegebenen Wertes!
a) 100 € ) 105€ e) 50 kg, g) 80 dag i) 250 kg
b) 300 € d) 248 € f) Skg h) 10 dag i 30t
500% von 240 m
200 % von 325 € €) 1000% von 2 kg e)
601 :)) 2 50% von 1000 € d) 110 % von 5 kg f) 120% von 800 m
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Der Treibstofty '
_ erbrauch eines Autos je 100 km betra ittli
g} 761, b)8,81,¢) 11,21, ragt durchschnittlich
eid o .
Bere:tl;n Ve;wendu_ng von Schitrdgern erhoht sich der Treibstoffverbrauch um rund 10 %.
e den Treibstoffverbrauch dieses Autos fiir 100 km bei der Fahrt mit Schitragern!

Fra i —
lichz il:lzr;g\g‘ile;:hnftu n g\mo kaufen. Fir ein und denselben Typ hat sie drei unterschied-
alten. Suche das giinstigste Angebot h 1
;- Angebot: 15910 € ohne Abzug, g gebot heraus:
3. ::Egel;ot: 16100 €; bei Zahlung innerhalb einer Woche 2 % Skonto,
H‘in gebot: 16230 € bei sofortiger Barzahlung 4 % Rabatt.
weis: Das Skonto ist ein Preisnachlass (in %) bei vorzeitiger Zahlung.

Herr Kdni alt e 3
s h;uionif er};lalt eine Rechnung @er 2680 €. Auf der Rechnung steht der Zusatz: Bei
g innerhalb von 10 Tagen wird ein Skonto von 2% des Rechnungsbetrages gewahrt.

Wie viel Euro kan a1 .
Friet sl n Herr Kénig sparen, wenn er die Rechnung innerhalb der gesteliten

E' . .
In Autohaus gewihrt seiner Kundschaft einen Barzahlungsrabatt von 8 %.

Wie viel Euro m
) uss man statt des angegebenen Preises bezahlen, wenn m i
by el , Wen an diesen Rabatt

a) 16900 € b} 9950 € c) 23400¢€

Der Preis einer Ware ist exkl. MWSt. angegeben.

Berechne 1) die MWSt. (= Infokasten), 2) den Preis inkl. MWSt.!

. Di rtsteue

a) Kaffeemaschine 250 € e) Lexikon 33 € fe Mehrwertsteer

b) Auto 18700 € £) Schrank 335 € Bei jedem Kauf (,Umsatz”) muss die Kauferin/der
3 t be-

€) Autoreparatur 197 € g) Alte Bauerntruhe 1150 € Ksufer Mehrwertsteuer (Umsatzsteuer) be

d} Kihl-Gefrierkombination 590 € h) Swimmingpool 1790 €

zahlen, die das Geschaft an den Staat (Finanzamt)
abzuliefern hat, Derzeit betragt die Mehrwertsteuer

689 Frau Schillinger ist mit 18 % an einer GmbH beteiligt. Deshalb i
erhilt sie auch 18 % eines allfilligen Gewinnes der Firma. Im
letzten Jahr hat sie 2430€ erhalten. Wie viel Euro betrug der |
Gewinn der Firma? ;1
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Herr Klug ist mit 51 % an einer GmbH beteiligt. Im letzten Jahr
hat die Firma einen Gewinn von 54400 € gemacht. Wie viel

(MWSt,) filr Lebensmittel, Wohnungsmieten und
| Biicher 10 %, fiir die meisten iibrigen Waren und
| Dienstleistungen 20 % vom so genannten Ver-

kaufspreis netto (Preis exklusive MWSt.).

Bemerkung:
exklusive (exkl.) MWSt. ... ohne MWSt.
ﬂklus‘we (inkl.) MWS. ... einschlieBlich MWSt.

Euro betrug der Gewinn fiir Herrn Klug, wenn er auch 51% ]

des Gewinnes bekommt?

Wie viel Prozent betrug jeweils der gewihrte Rabatt?

a) b) ) d) e)
Rechnungsbetrag 780 € 824 € 315 € 1090 € 1298 €

Gezahiter Betrag 702 € 700,40 € 289,80 € 817,50 € 1233,10 €

Frau Konrad hat nach ihrer letzten Gehaltserhohung auch das Taschengeld von Moritz

erhoht. Statt 24 € erhalt er nun 30 €. ‘
Um wie viel Prozent wurde das Taschengeld von Moritz erhoht? 4

Das Einkommen eines Angestellten wurde erhoht. Berechne die Erhdhung in Prozent!
a) von 1727 €auf 1778 € b) von 1511 € auf 1578 €

Die

Luftlinie Wien — Miinchen betragt 350 km, die Eisenbahnstrecke ist 468 km lang.

1) Um wie viel Prozent ist die Eisenbahnstrecke linger als die Luftlinie?

2) Um wie viel Prozen

t ist die Luftlinie kiirzer als die Eise@g{x_n—s_!&e_g(g?_ o



“°' Ein Computer kostet exkl. MWSt. 605 €. Beim Kauf muss man noch 20 % MWSt. dazurechnen.
Im Réumungsverkauf wird er um 20 % billiger angeboten.

‘1 Wie viel Euro kostet der Computer im Rédumungsverkauf?
i
23

\E,r&?ff’ivimm der verbilligte Preis nicht 605 € betrdgt!

635 Ngch einer Lohnerhshung um 2,1 % bekommt Herr Gerhard nun monatlich 1649,70 €.
Wie viel Eurg hat Herr Gerhard v

- or der Lohnerh6hung monatlich bekommen? Wihle
dlesgg E_ﬂ_ll?ren) Lohn als Grundwert'

T o . i . . 1 ?
M}n\kommen Von 1075 € wird auf 1139,50 € erhoht. Wie viel Prozent Erhéhung sind das?
6E9 i
\E/\l/?e Ware kostet exkl. MWSt, 1) 48,30 €, 1) 368 € c) 4250 € d)3754,50 €, E2 o) z €
€ viel Euro betragt 1) dgie Mehrwertsteyer, 2} der Gesamtpreis der Ware ink]. Mwst.?
670 i .
s\l;le Ware Kostet 11:11(1. MWSt, a) 52,80 €, bv) 276 € <) 4223,40 €, d) 2 732,40 €, 8 ¢) 2 €.
le viel Euro betragt 1) die Mehrwertsteuer, 2) ger Preis der Ware exkl. MWSt.?
Ty 7199t V) die Mehrwerts r Pre e LA
, *  Auf einem Waschmittelpaket steht ,20 % mehr Inhalt“,
| Das Waschmitte

Ipaket enthilt 60 dag

. 590  Herr Holub stghnt. Erst im letzten Ja

e hr wurde die Miete von 480 € um 10
wird sie noch einmal um 5

% erhoht, nun
da das Haus renoviert wurde.

; : weiten Mieterh6hung?
| ; 3) Um wie viel Prozent ist die urspringliche Miete insgesamt erh6ht worden?
R\ B ks sinaha s

Verena kiebt statt einer 55-Cent-Marke auf einen Brief eine a) 50-Cent-Marke,
b) 1-Euro-Marke.,

Um wie viel Prozent hat sie zu wenig bzw. zu viel bezahlt? Schitze zuerst!
= Al et

:‘7 Daniel méchte sich neue Inlineskates um 185 € kaufen. Er hat schon 60 % des Kaufpreises
- gespart. Fiir kleine Arbeiten im Garten hat er nun von seinen Eltern 37 € bekommen,
1) Wie viel Prozent des Kaufpreises hat Daniel nun schon beisammen?
2) Wie viel Euro fehlen ihm jetzt noch?
—_—
616 Bei einem Rdumungsverkauf werden die Preise der um 25
mal um 20 % reduziert. Die urspriinglichen Preise betruge;

% verbilligten Waren noch ein-
n a) 65 €, b) 98,90 €, ¢) 113,75 €.
1) Berechne den Endpreis! 2) Um wie viel Prozen@ V@Egﬁhl?ggsgmtre;duziert?

N
[N

Auf einer 250-Gramm-Tafel Schokolade steht, dass die Schokolade 32 % Kakaobestandteile

E_ . enthilt. Wie viel Gramm Kakaobestandteile sind in der Schokoladentafel?
- € lail. VVIE v/ = e s inian SN

§

: 314 Bei einer Sendung von 250 kg Obst sind 14 % verdorben.
" Wie viel Kilogramm Obst dieser Sendung sind verdorben?

Bauer und Herr Siebert kaufen gemeinsam ein Grundstiick fiir ihren neuen Betrieb.,
646 Hem Bauer zahlt 42 %, Herr Siebert 38 % des Kaufpreises. Den Rest von 82000 € erhalten
:ilee I;ei einer Bank als Kredit. 1) Wie hoch war der Kaufpreis und 2) wie viel Euro davon
zahlte Herr Bauer, wie viel Herr Siebert? 7 - 5
/—”_'—‘ﬁ'#—;;erzahl von St. Pélten nahm von 1981 bis 2001 um rund 4 % ab, von 2001 bis
647 Die Finwo d 4,56 % zu. Im Jahr 2007 betrug sie 51360 Personen.
zoozju\inr'len\iil:ele }'Einwohner hatte St. Pélten 1) im Jahr 20011 _2)' im Jahr 19817

is einer Ware fiel zunédchst um 4 %, stieg dann um 3 % und betrug zuletzt 494,40 €,
Preis :
# = i er die Ware N
BereCh;: Z, :V:;e:"lea‘;lligung und vor der Verteuerung, 2) vor der Verbilligung war]
1) nach der Verbilligung s

64

o
Im Vo
Jede der Z
priicke die

i ft, die Firma B 270 Autos.
; i rma A 360 Autos verkauft, . .
rjahr h?t o 11:"1lr-men hat heuer um 60 Autos mehr verkauft als 1m VorJahr: ’
o Autoung der beiden Verkaufszahlen in Prozenten und in Bruchteilen aus!
Steiger :

625



28  Bej
b:;gzrsmassempl‘émerwahl entfielen auf Martin 21 Stimmen, das sind 87,5% der abgege-
: Ummen. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler der Klasse nahmen an der Wahl teil?
*9  Eine Ware kostet inkl. 20%

' _ MWSt. a) 128,70 €, b) 104,70 €, <) 74,40 €.
Wie hoch ist der Preis exkl, MWSt.?

*+0  Ein neuer, nicht gebrauchter Motor wird nach einem Jahr mit einem Verlust von 15 % des
S AnSChaﬁm)LGiseilm 637,50 € verkauft. Wie hoch war der Anschaffungspreis?

523 Familie Banner fiihrt ein Haushaltsbuch. Das monatliche Einkommen der Familie betragt
2 2?0 € Im letzten Monat wurden 536 € fiir Nahrungsmittel ausgegeben.
Wie viel Prozent des Einkommens sind das?

K] 3
%42  Eijne Gemeinde erhi

92400 €, das sing a gierung fiir den Bau einer Briicke einen Betrag von

8% der Baukosten, Berechne die gesamten Baukosten!

543

traBBennetzes erneuert. Das sind 125 %

615 Ein PC kostet urspriinglich 1650 €. Da es sich um ein Auslaufmodell handelt, wird der Preis

zuerst um 15 % und dann noch einmal um 10 % reduziert.
1) Berechne den Preis nach jeder Preissenkung!

2) Wie viel Prozent des urspriinglichen Preises betrigt der Preis nach der zweiten Preis-
senkung?

3) Tom meint zu 2): ,Das ist doch ganz einfach: 15 + 10 = 25, Der Preis vermindert sich also
um 25 %.“ Was sagst du zu Toms Vorschlag? Begriinde deine Ansicht!

amb i i hschnittlich 1200 Personen ein-
i ulanz eines Spitals werden pro Monat durc . rSOL
o1 o S;?e[x{tnflglclwa jede zehnte muss im Krankenhaus bleiben. Rund 35 % dieser Patientinnen
e ) - . .
gnd Patienten bleiben mehr als drei Tage im Spital.

U i nhaus bleiben?
;e viele Personen miissen im Kranke : ' - .
;; \v/:,/;(; inleProzent der eingelieferten Personen bleiben mehr als drei Tage im Spital?

G——




